

勇担先行示范的重任

——京津冀十年协同发展谱新篇

□新华社记者

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展，指明前进方向，提供根本遵循，推动这一国家战略不断纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署，京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式，谋求区域发展的新路子，打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，京畿大地发生着深刻变化。

以资源优化配置重构区域发展新格局

春节假期后，位于北京地铁动物园站南侧的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内，服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地的相关政策。经过疏解腾退，曾经的动物园批发市场，当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前，动物园批发市场面积最大的世纪天乐大厦，曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造，最大限度保留建筑结构，内部则是另一番景象：5A甲级写字楼，设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时，一批批市场商户向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解，助力河北打造全国现代商贸物流基地。

“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。2014年2月26日，习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报，明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

宏图既定，规划先行。2015年6月9日，中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》。一张图规划、一盘棋建设、一体化发展，京津冀协同发展不断取得新成效。

今年春节，来自湖北襄阳的电焊工董天会是北大人民医院雄安院区项目工地上度过的。这是他从业十几年来，第一次没有回家过年。他说，在建设未来之城中度过一个有意义的春节非常难忘。

吊臂升降，机器轰鸣，钢筋敲击声不绝于耳……在雄安新区，还有国贸片区、大河片区安置房等多个项目现场，春节不停工，寒风中的建设“热度”不减。记者获悉，雄安新区已有4家央企总部落户，央企已设立子公司及各类分支机构200多家；在京部委所属的4所高校雄安新区和1家医院雄安院区项目

目已开工……

在北京另一翼，城市副中心一批交通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理项目逐步建成，锚定数字经济、现代金融、先进制造、商务服务等六大产业，连续保持每年千亿元投资强度。

在通州，焕新的不只是城市面貌，更在于发展理念和管理机制的提升。

根据相关政策，符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企业事业单位，在疏解至北京城市副中心时，允许其新建或购买办公场所，符合划拨条件的，可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底，北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官，城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正有序形成。第七次全国人口普查结果显示，通州区常住人口约184万人，比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间，北京市“瘦身提质”效果超出预期，退出一般制造业企业超3000家，疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家，城乡建设用地减量130平方公里。北京中心城区功能布局不断优化，实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标，高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%，精准补建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强，资源合理流动和配置，天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津冀转入基本单位4.3万余家；天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台，注册科技创新企业约6500家。

以协同创新促进区域产业协作

对京津冀协同发展而言，京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势，贯彻落实习近平总书记重要指示，“谱写新时期社会主义现代化的京津‘双城记’”成为这两座城市发展的新方向。

不久前，一款用于清洁太阳能光伏板的新材料产品在天津滨海—中关村科技园发布。“以全国太阳能装机容量约400GW为例，每年可减少约420亿元的经济损失，为清洁能源行业带来广阔的盈利空间。”研发企业京中（天津）纳米科技有限公司负责人那明扬说。

这是京津冀协同创新在天津市诞生的新成果。京津携手在天津市滨海新区、宝坻区分别建立滨海—中关村科技园、京津中关村科技城，推动创新成

果落地开花。截至2023年底，两处新平台累计注册企业突破6500家，大多数是科技型创新企业。

跟随公司落户天津宝坻京津中关村科技城，张建辉和李丽花这对“80后”夫妻结束了长达9年的“北漂”生活。李丽花说，之前一直在北京的博宇半导体工艺器皿技术有限公司工作，孩子长期在老家。2020年，张建辉夫妇顺利落户天津，把孩子从山东老家接来身边上学，心里踏实多了。

在雄安新区中关村科技园一期B2栋的二楼，有一间咖啡厅颇为热闹。有时咖啡厅被改成一间会议室，长长的桌子尽头，是一个可移动的大屏。随着不同的会议主题，大屏上播放着不同内容的PPT文件。主讲人有时坐在沙发上向长桌四周的人讲解，有时候起身快步走到大屏前，进行问答和互动。

河北雄安罗数科技有限公司总经理李亚洲表示，从办公室移步二楼咖啡厅，创业者们可不仅是为了喝一杯饮品。在一间间充满咖啡香的共享空间里，有创新创造的热情、有思想碰撞的火花，也隐藏着数不清的机遇。

雄安新区中关村科技园自去年8月30日揭牌，一期工程入驻率达到了90%。这些企业以高新技术、专精特新“小巨人”为主，主营业务多为人工智能、智能硬件、生物医药等。

一个中关村，花开京津冀。十年来，中关村企业在津冀两地累计设立分支机构已超过1万家。

以协同创新推动产业协作，是京津冀协同发展不断突破的根本动力。北京市发改委主任杨秀玲表示，京津冀正联合编制氢能、生物医药等六大跨区域产业链图谱，实施产业链“织网工程”，为延链、补链、强链、优链提供“导航图”。

据统计，北京流向津冀技术合同成交额由2013年的71.2亿元增长至2023年的748.7亿元，累计超2800亿元。近日由北京大学首都发展研究院发布的《京津冀协同创新指数2023》显示，2013年至2022年，京津冀协同创新指数从100增长到297.6，年均增速为12.9%。

以共建共享推动公共服务“跨省过河”

习近平总书记指出，推进京津冀协同发展，最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。

总面积21.6万平方公里，拥有1亿多人口的京津冀地区，地缘相接、人缘相亲、文化一脉，具备公共服务资源共享的天然基础。坚持鲜明的人民立场，让京津冀这片古老又现代的土地

幸福底色更浓、成色更足。

记者在北京儿童医院保定医院见到钟女士时，她正在为身患白血病的9岁孩子办理出院手续。新的治疗阶段已经完成，她计划带孩子回老家看爷爷奶奶。

去年5月，为孩子看病，钟女士打算挂北京儿童医院血液一科的专家号，带着孩子去北京看病。后来才知道，这位专家每周来保定儿童医院坐诊。

2015年，保定市儿童医院接受北京儿童医院托管，开创了公立医疗机构跨省托管的先河。如今，北京儿童医院将造血干细胞移植专业科室及人员“整体下沉”到保定，合作步步加深。

作为落地城市副中心的三甲综合医院，北京友谊医院通州院区开诊5年来，医疗服务总量逐年递增，门急诊总量超458.9万人次，其中外埠患者比例超40%。主要来自廊坊北三县和通州周边地区。

肝硬化患者刘磊是这间医院受益者之一。经过肝移植手术，刘磊的肝功能逐步恢复正常，这意味着一台创造了“活体辅助肝移植最小移植体”纪录的顶尖手术最终成功。通州蜕变为城市副中心过程中快速提升的医疗能力给予了更多像刘磊一样的患者坚强保障。

户籍改革、医疗改革、公共服务改革……一项项利民之策在京畿大地落地开花。

寒假期间，雄安新区以财政补贴方式，组织28所中小学开展免费托管服务。记者采访时，在雄安史家胡同小学的塑胶跑道上，体育教师带着孩子们正在进行多形式跳绳训练。

2017年8月，京冀两省市政府签署协议，北京市以“交钥匙”方式支持雄安新区建设幼儿园、小学、完全中学、综合医院各一所，雄安史家胡同小学是其中之一。

“我们学校的孩子都是雄安建设者子女，寒假托管为他们解除了后顾之忧，让他们能安心工作。”雄安史家胡同小学副校长王映说。

十年来，京津冀协同发展彰显鲜明的人民立场，通过创新体制机制和政策，促进公共服务“跨省过河”、全面融合，让群众增强获得感、幸福感。京津冀已有4900余家定点医院实现跨省异地就医住院费用直接结算，200余所京津中小学幼儿园在河北开展跨区域合作办学。

京畿大地激荡人心的发展故事还在继续书写。面向未来，习近平总书记的指引清晰而坚定：“努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。”

（新华社北京2月25日电 记者李凤双 张涛 陈炜伟 任丽颖 郭宇靖 毛振华 张骁 白佳丽）

新华社呼和浩特2月25日电（记者 王春燕 何磊静）国家体育总局竞技体育司司长、“十四冬”组委会常务副秘书长张新25日在接受记者采访时表示，总体来看，“十四冬”竞技成绩亮点突出，达到了检验水平、锻炼队伍、发现新人、为冬奥练兵的目的。

本届冬运会共有35个代表团参赛，参赛规模接近夏季全运会。截至24日比赛结束，“十四冬”已完成156个小项的比赛，占全部小项的87%。目前已有26个代表团获得金牌，30个代表团获得奖牌，相比上届冬运会，参赛代表团数量、奖牌覆盖面大幅提升。

黑龙江、吉林、辽宁等冬季项目传统强省保持优势，北京、内蒙古、河北、山东、天津、新疆等在北京冬奥会后进一步提升实力并在“十四冬”上展示出竞争力，上海、广东、浙江、四川、重庆、贵州、云南、广西等南方省市区也有金牌入账。张新说，可以看出，北京冬奥会对我国冰雪运动的引领带动作用已充分展现，冰雪运动“南展西扩东进”战略取得扎实成效。

此外，本届冬运会比赛精彩纷呈，竞争激烈，创造了多个优异成绩。以有成绩纪录的速度滑冰项目为例，公开组12个比赛小项中，男子全部6个小项、女子3个小项的成绩超过上届冬运会，辽宁队选手吴宇在速度滑冰男子10000米A组决赛打破由他本人保持的全国纪录。

“十四冬”赛场还涌现出一批成绩优异、有较大发展潜力的年轻运动员。“十四冬”内蒙古代表团旗手、21岁小将班学福获得单板滑雪公开组男子平回转冠军。19岁小将陈硕在自由式滑雪空中技巧公开组比赛中，完成难度系数5.1的动作并平稳落地，最终以125.97分的成绩获得男子项目金牌。短道速滑青年组女子500米项目比赛中，3名运动员的成绩超世界青年纪录。

张新说，总体来看，“十四冬”达到了检验水平、锻炼队伍、发现新人、为冬奥练兵的目的，但也应清醒认识到，我国冬季项目竞技水平较世界冰雪强国还有较大差距，冬季项目发展的基础还不牢靠，“冰雪薄弱”的局面还未得到根本转变。

“我们将以成功举办‘十四冬’为契机，加大政策改革力度，提高政策的精准性，抓紧出台服务冬奥备战、带动群众广泛参与冰雪运动、促进冰雪产业提质增效的政策措施，持续巩固拓展冰雪运动发展的良好态势。”张新说，“十四冬”全部比赛结束后，将全面转入2026年冬奥会备战工作。

聚力招商引资 积蓄发展“活水”

（上接第一版）

“全市招商引资暨诚信建设会议召开，为我们2024年招商引资和诚信建设工作吹响了冲锋号，指明了前进方向。”乌兰察布农商银行董事长刘先丰表示，乌兰察布农商银行要积极参与到全市诚信建设、助力经济社会发展之中，从自身工作实际出发，持续加大信贷支持力度，为办好两件大事，实现“闯新路、进中游”目标贡献力量。

充满激情与干劲的企业家和实干者，是社会经济高质量发展的重要力量。“会议为企业发展注入了信心，指明了方向，也带来了政策支持与市场机遇。”

春节生产“不打烊”

（上接第一版）

作为东阳光集团的六大基地之一，乌兰察布东阳光化成箔有限公司拥有400多名员工，其中外地员工有200多人，大多已回家过年，剩下的员工留在了生产一线，保障春节期间生产有序进行。

对此，该公司早部署、早规划，为员工提供生活物资保障和便利周到的服务，从饮食搭配、住宿条件、车间排班都进行了合理安排。年三十到初二，餐厅为职工提供免费自助餐；春节

（上接第一版）

每次调车，车辆与车辆的连挂，都是以“钩”为计算单位。胜春需要和同事们精准配合，每个判断和指令都必须准确无误，完成检查、试拉、摘接软管、撤做防溜等多个步骤，保证车列连接到位，这样才算完成一批作业。

“春运期间，一个班最多要完成四十多钩活。今天的第一批作业主要是解编中欧班列，发往二连浩特，货物出关后将运往蒙古国。”佟胜春说，随着春运的到来，工作量明显增加，有时候

（上接第一版）

五六个小时连续作业，冻得手脚没有知觉，虽然辛苦，但看到编组的列车安全顺利开出，觉得自己的付出都是值得的。

一个多小时后，和谐内燃调车机车再次鸣笛，这一次，55节车辆编组完成，即将发往目的地。“和谐”二字在橘红色的机身上格外抢眼，此时，更温暖 and 感动。因为这一群人的坚守，人享其行、物畅其流，我们的幸福感随着列车一路飙升，和谐美好的生活在延续、更生动。

环境影响评价公众参与信息公开

《内蒙古鑫盛特种合金有限责任公司2×33000KVA全密闭高碳铬铁电炉及煤气资源综合利用建设项目环境影响评价报告书》征求意见稿已完成，现征求公众意见。

一、查阅链接
报告书：https://pan.baidu.com/s/1FAg0wJsnVsxOBp7Q7uenQ?pwd=wao9 提取码：wao9

意见表：https://pan.baidu.com/s/1BDsqA4X5Dc7k5NmiMMx8lg?pwd=ptiy 提取码：ptiy

二、征求意见范围：乌兰察布市察右前旗天皮山冶金化工园内（E113° 17'39.21"，N40° 46'21.72"），

国家体育总局：
「十四冬」达到为冬奥练兵目的

期间，员工活动中心全天候开放；为丰富大家的业余生活，工会还筹划了一些娱乐活动，确保在岗职工过上安心、舒心的新春佳节。

起步提速，开局争先。企业春节“不打烊”是集宁区持续推进工业经济高质量发展、全力冲刺一季度“开门红”的缩影。相关部门也将积极跟踪协调，做好各类要素保障服务，保障企业节日期间正常生产运行，助力企业跑好全年“第一棒”。

项目评价范围附近的法人和其他组织。

三、公众提出意见的方式和途径：自本公告发布之日起10个工作日内，公众可通过电子邮件、信函等方式提交，涉及征地拆迁、财产、就业等方式与本项无关的意见或诉求不属于环评参与内容。

建设单位：内蒙古鑫盛特种合金有限责任公司

王总：15902268106

环评单位：内蒙古碳资产节能环保科技有限公司

田工：13847323981

邮箱：821506161@qq.com